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САЖЕ ТАК: У раду се раз ма тра ју типо ви поет ског
обли ко ва ња моти ва, сижеа и лико ва из бај ке у савре -
ме ној срп ској пое зи ји за децу. Наше истра жи ва ње биће
усме ре но ка пита њу раз ли чи тих типо ва дија ло га поет -
ског са рефе рен ци јал ним тек стом одре ђе не бај ке или
бај ке као жан ра. Њихо во тума че ње има ће за циљ
расве тља ва ње раз ли чи тих пра ва ца анга жо ва ња чита -
лач ког иску ства мла дог чита о ца и могу ћих потен ци ја -
ла за покре та ње новог чита ња бај ке. С обзи ром на
шири ну кор пу са, циљ рада је да се попи шу типо ви
интер тек сту ал них веза, а да се у ква ли та тив ној ана ли -
зи расве тле поступ ци у који ма је нај при сут ни је про -
бле ма ти зо ва ње обра за ца бај ке.

КЉУЧ НЕ РЕЧИ: чита лач ко иску ство, интер тек сту -
ал ни дија лог, обра зац бај ке, декон струк ци ја, нега тив -
ни про та го ни сти

Знаш зашто над ра сташ бај ке?
Ису ви ше су ствар не.

Миро слав Антић1

Прав ци пре по зна ва ња одје ка бај ке

Про у ча ва ње одје ка бај ки у савре ме ној пое -
зи ји за децу могло би се про сти ра ти у нај ма ње
два прав ца – ка раз у ме ва њу аутен тич них одго -
во ра песни ка који су пре све га чита о ци бај ки и
ка прет по ста вља њу начи на на које ти одго во ри
потен ци јал но анга жу ју чита лач ко иску ство нај -

мла ђих чита ла ца. Дру гим речи ма, бави ће мо се
типо ви ма аутор ских рефлек си ја под стак ну тих
бај ком и пита њем шта се у деч јем чита лач ком
иску ству тиме потен ци јал но про бле ма ти зу је
и/или мења.2 Узе ће мо као пола зи ште прет по -
став ку да модер на свест мла дих чита ла ца зах -
те ва нова чита ња тра ди ци о нал них фор ми (в.
Мар ко вић – Мићић 2016), а да су упра во одје -
ци ових фор ми у савре ме ној деч јој пое зи ји на
тра гу иден ти фи ко ва ња нове чита лач ке све сти.
Про стор за раз у ме ва ње одје ка бај ке нала зи ће -
мо у рас це пу изме ђу прет по ста вље ног слу ша о -
ца/чита о ца тра ди ци о нал не бај ке и прет по ста -
вље ног савре ме ног чита о ца те исте бај ке – пра -
зних и про блем ских места које њего ва свест
опа жа, иако у чита лач ком спо ра зу му на њих
јед на ко при ста је. Овде тре ба дода ти да ће се у
раду пока за ти како се покре та чи за сту па ње у
дија лог с бај ком нала зе у аутор ском чита лач -
ком дожи вља ју и поет ској реак ци ји савре ме них
песни ка, под стак ну тих дру штве ним окол но сти -
ма и важе ћим кул тур ним обра сци ма. У фоку су
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фор ми ра но хро но ло шки – од бај ке ка песми у којој се јавља -
ју одје ци. С овом прет по став ком, верујемо, и песни ци ства -
ра ју. Међу тим, тре ба има ти у виду да смер чита ња може бити
и обр нут (в. Мићић 2020: 11–14)



ће бити тума че ње поет ских тек сто ва у који ма
је нај при сут ни је про бле ма ти зо ва ње поје ди нач -
них обра за ца бај ке или паро ди ра ње кон крет них
бај ки.3 С обзи ром на хете ро ге ност кор пу са, те-
мат ску ана ли зу засни ва ће мо на поет ски анга -
жо ва ним еле мен ти ма бај ке.4

Први талас декон струк ци је тра ди ци о нал не
бај ке, у окви ри ма самог жан ра – нај пре код
Андер се на – био је усме рен ка паро ди ра њу ари -
сто кра ти зма, који је усме на бај ка апсор бо ва ла.
У песми Десан ке Мак си мо вић „Бај ка о твр до -
гла вој зми ји” (1993: 145), прин це за једи ни ца
заљу бљу је се у обич ног зелем ба ћа, због чега је
отац, змиј ски цар, про кли ње. Душан Радо вић у
песми „Зами сли те” (1995: 321–323) за јуна ка
бај ко ли ке песме не узи ма ни прин ца, ни адми -
ра ла, ни офи ци ра, већ раз бој ни ка Кађу. На овај
тип декон струк ци је надо ве зу је се и Љуби во је
Ршу мо вић с песмом „Ово је песма о кра љу”
(2009: 221). У обр ну тој пер спек ти ви из које се
пева, краљ није досто јан пра ље: „Ал пра ља није
прин це за / Она срце заве за” (в. Јова но вић 1998:
20). У песми „Досад но ми је” (2009: 222, 223), у
нео че ки ва ном сати рич ном обр ту, прохтев нека -
да шњег кра ља не може се испу ни ти и у духу
важе ћег дру штве ног уре ђе ња про гла ша ва се
пред став ник рад нич ке кла се – Коста, глав ни
чистач каме ног моста: „где си видео шако јада
/ да путар неком / земљом вла да”. Више песа -
ма тема ти зо ва ће раз ма же ност прин че ва и
прин це за, прем да не увек уз чврст осло нац у
бај ци. Јед на од сли ко ви ти јих паро ди ја тог типа
нашла се у песми „Прин це за” Добри це Ери ћа
(1979: 25). Иди лич не сце не бала, сусре та с
прин цом и сен ти мен тал не при пре ме вен ча ња,
пре се ца ју сти хо ви: „И рече Цици / с росом у
оку: / – Уста ни, кће ри, / да пустиш сто ку!” При -
сут на је, као што види мо, депа те ти за ци ја сва ке
теа трал но сти и кри ти ка ели ти зма. Нада ље ће

се одје ци бај ке кре та ти у сусрет зах те ви ма
изме ње ног дру штва, њего вим брзим и недо -
след ним про ме на ма.

За то нико није знао,
мисли ли су да је зао5

Као пред у слов нашег раз ма тра ња узе ће мо
доса да шња про у ча ва ња одно са народ не и умет -
нич ке бај ке (Vuko vić 1996: 188–190; Опа чић
2011: 17–37) и уви де о про ме на ма пола ри за ци -
је добро –зло. За раз ли ку од тра ди ци о нал не
фор ме, у којој су јуна ци (про та го ни сти) јед но -
ди мен зи о нал ни и махом све де ни на функ ци је
(Prop 2012; Liti 1994: 10–27), а функ ци је пола -
ри зо ва не на пози тив не и нега тив не, умет нич ка
бај ка, изме ђу оста лог, пола ри за ци ју интер и о -
ри зу је. Бор ба изме ђу добра и зла деша ва се
чешће на уну тар њем пла ну, као сукоб, сли ка -
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3 Због оби ма рада ово изла га ње се неће детаљ ни је бави -
ти: а) поет ским тек сто ви ма који бај ку поми њу у насло ву као
песму о ужа си ма (две песме Десан ке Мак си мо вић: „Над књи -
гом бај ки”, која пре и спи ту је суро ви бај ков ни свет у дожи -
вља ју нај мла ђег чита о ца, али са надом у сре ћан крај, и
„Крва ва бај ка”, која беле жи суро вост рата и непо врат ни
губи так. Ту је и песма Гор да не Бра јо вић, „Уме сто бај ке”, која
тако ђе тема ти зу је суро вост рата, сли ка ну из пер спек ти ве
дете та. Песма „Бај ка” Дани је ле Квас пева о ужа си ма дожи -
вља ја све та из пер спек ти ве дете та које се осе ћа запо ста вље -
но након што у дом стиг не при но ва); б) песма ма о бај ко пи -
сци ма (Дра ган Лукић, „Ружно паче”, Дра го мир Ђор ђе вић,
„Бра ћа Грим”); 3) песма ма у који ма се пре у зи ма ју фор мал не
одли ке бај ке (пре у зи ма њем фор мал них одли ка бај ке ства ра
се чита лач ко оче ки ва ње, као чуде сни оквир који ће одре ди -
ти кôд чита ња и осно ву за поет ски обрт: Гри гор Витез, „Зекин
сат”, Душан Радо вић, „Пла ви зец”, „Стра шан лав” итд). Осим
поме ну тог, у раду ће изо ста ти и диску си ја о хро но ло ги ји
наста ја ња издво је них песа ма.

4 Неиз мер ну захвал ност за помоћ у ода би ру тек сто ва који
ће се наћи у ана ли зи дугу је мо песни ку Бран ку Сте ва но ви ћу.

5 Рефрен ски дистих песме „Био јед ном један вук” Љуби -
во ја Ршу мо ви ћа (2009: 88).



њем пси хо ло шког и емо тив ног живо та, чиме се
карак те ри за ци ја глав ног јуна ка димен зи о ни ра.
Такав помак у раз во ју жан ра бај ке отво рио је
пита ње могу ћег ком плек сни јег сагле да ва ња
нега тив них про та го ни ста и зала га ња за пре и -
спи ти ва ње њихо вог изјед на ча ва ња с функ ци -
јом. Овде тре ба напо ме ну ти и то да сама бај ка,
како у лико ви ма, тако и њихо вим стро го дефи -
ни са ним функ ци ја ма, чува архе тип ске пред -
ста ве људ ске пси хе и да је у том сми слу њено
зна че ње несво ди во на про сти сиже (Mabij 1973:
42–52, 61–75; Liti 1994: 114–117). Макс Лити
(1994: 116) каже да пси хо ло шко тума че ње
откри ва како се поје ди не фигу ре бај ке могу
тума чи ти као дело ви људ ске лич но сти, а сама
бај ка као при каз уну тар њих душев них про це са: 

Мада овај закљу чак нема сна гу апсо лут ног
дока за, ипак се мора при зна ти да човек фигу ре
бај ке, баш зато што се оне пси хо ло шки непо сред -
но не опи су ју и што делу ју само као сим бо ли без
тежи не, може да осе ти и дожи ви као сли ке уну -
тар њих сила и про це са.6

Сим бо ли ка сва ког еле мен та бај ке прег нант ни -
ја је него што ће се у овом поку ша ју мапи ра ња
рефлек си ја у савре ме ној пое зи ји за децу то до
кра ја моћи иска за ти.7 Ипак, није безна чај но
еви ден ти ра ти да се поме ну та про блем ска пита -
ња бај ке јавља ју и у деч јој пое зи ји, да је тежња
ка ком плек сни јем сли ка њу нега тив них про та -
го ни ста поста ла моти вом мно гих савре ме них
поет ских тек сто ва за децу, а да мате ри јал још
није исцр пљен. Ини ци ја тор ова квог ства ра лач -
ког одно са пре ма насле ђу бај ке сва ка ко је Љу-
би во је Ршу мо вић са збир ком Још нам само але
фале (1973). Он даје глас ажда ја ма/зма је ви -
ма/ала ма, пози ва на сао се ћа ње и бри гу о њима,
на раз у ме ва ње уло ге која им је непра вед но

доде ље на, на раз би ја ње сте ре о ти па. Тако је низ
њего вих песа ма, а за њима и песа ма дру гих
песни ка, запи тан над оним што се у тра ди ци о -
нал ној бај ци не дово ди у пита ње. Овде ћемо
поку ша ти да сачи ни мо пре глед нај у пе ча тљи ви -
јих пева ња из пер спек ти ве нега тив них про та го -
ни ста бај ке. 

Мани фе стом овог низа Ршу мо ви ће вих песа -
ма (2009) могла би се про гла си ти „Тужи ца јед -
ног зма ја” (149), у којој се раз от кри ва про блем
функ ци је нега тив них про та го ни ста из пер спек -
ти ве импли цит ног савре ме ног чита о ца бај ке: 

У моме целом 
зма јев ском веку 
Људи ме гоне 
и гла ву ми секу 
А ја чим њуп нем 
цар ску кћер 
Одмах ми кажу 
да сам звер. 

Шта нам ови сти хо ви гово ре о бај ци? Зма је ви
су у при по ве да њу потреб ни како би се у њих
про јек то ва ло сва ко зло и агре си ја. Дра ган
Хамо вић у сво јој збир ци песа ма о зма је ви ма,
Рођен као змај – песме деч је и нима ло наив не,
пита ње њихо ве нео п ход но сти изра жа ва пози -
вом на окре та ње пер спек ти ве у сагле да ва њу
функ ци је коју има ју, па каже: „Али без њих
нема опште рав но те же!” (2019: 22).8 Уло га зма -
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6 Пре ма Јун гу (Carl Gustav Jung), архе тип је мани фе ста -
ци ја пси хо ло шких пори ва која се испо ља ва у фан та зи ја ма и
која сво је при су ство откри ва пре ко сим бо лич ких сли ка
(2018: 60–61). Те сли ке гра де се, ако појед но ста ви мо обја -
шње ње, на арха ич ним оста ци ма колек тив ног несве сног.

7 Ажда је, зма је ви и уоп ште мито ло шке пред ста ве у нај -
ши рем сми слу репре зен ту ју под све сни нагон ски део људ ске
пси хе (уп. Jung 2018: 61, 62).

8 Пре ма речи ма Цве та на Тодо ро ва, „нат при род на бића
надок на ђу ју недо ста так узроч но сти” (2010: 105).



ја у бај ци упра во је нару ша ва ње пола зне рав но -
те же, како би се бор бом јуна ка она на кра ју
поно во успо ста ви ла – што би било немо гу ће да
нару ша ва ња није било. Ту је, нарав но, и рав но -
те жа у пола ри за ци ји ликова – ако има мо искљу -
чи во пози тив не про та го ни сте, као про тив те жа
потреб ни су искљу чи во нега тив ни (чак и ако ће
се у новом чита њу испо ста ви ти да ни јед ни ни
дру ги то нису, нити могу бити). Пра вац декон -
стру и са ња тежи релак си ра њу пола ри за ци је.
Засни ва се на исти ца њу зна ча ја функ ци је нега -
тив них про та го ни ста – чак и нео п ход но сти
њихо вог посто ја ња, али и наме ре да се садр жај
њихо ве функ ци је при хва ти као такав, чиме се
афир ми ше и њихо ва архе тип ска димен зи ја.
Ршу мо ви ће вом песмом „Ако види те ажда ју”
чита лац се екс пли цит ни је при ми че томе пита -
њу. Ажда ја у њој запи та на је над људ ском мрж-
њом, ком пе тент на да поста ви то пита ње, јер је
из бај ков ног иску ства с људи ма више него по-
зва на да о њој све до чи. У овим песма ма нази ре
се наме ра раз от кри ва ња про јек ци ја људ ске
мржње и зло бе које ови лико ви у бај ци има ју
зада так да пер со ни фи ку ју. 

У песми „Ажда ја сво ме чеду тепа” (165) мај -
ка стре пи због буду ће коб не суд би не аждај че та
када се буде нашло у сво јој бај ци. Бај ка је у овој
(али и у песми „Нису ни але буда ле”) пред ста -
вље на као про стор на одред ни ца, место у коме
ће се ажда ја наћи да би оства ри ла свој „живот -
ни зада так”. Чита лац се пози ва на сагле да ва ње
жртве лика коме је доде ље на тако неза вид на
функ ци ја (в. Мићић 2020: 146–149). Овде тре -
ба еви ден ти ра ти и обр та ње хро но ло ги је чита -
ња9 – оно што из ових две ју песа ма сазна је мо о
ажда ја ма деша ва се (у „уну тарк њи жев ном” вре -
ме ну) пре њихо вог одла ска у бај ку. Могу ће је и
да ће такав поре дак ути ца ти на пре вред но ва ње

чита лач ког иску ства с бај ком. Сле де ћи сте пен
упо зна ва ња оно га о чему бај ка ништа не каже
сва ка ко је нагла ше на емо тив ност ажда је, као
поет ски анга жман. Њу ћемо наћи и у песми
„Зашто ажда ја пла че”, с бри гом због одба че но -
сти аждај че та, а затим и у песми „Кра ље вић
Мар ко и ала радо зна ла” Бран ка Сте ва но ви ћа
(2019: 11–13) и њеним дра ма тич ним изја ва ма:
„Одру би ми гла ву, / ако не знаш за добро ту пра -
ву” (2016: 24, 25)10. У песми Сте ва на Мило ше -
ви ћа „Ажда ја напу шта бај ку”, она „под но си
отказ чуве ној бај ци” како би могла да чува
„аждај чи ће мале”. И змај у песма ма Дра га на
Хамо ви ћа (2019: 43, 44) негу је поро дич не вред -
но сти кроз при сни однос са ујном и стри ном.
Након ових поет ских чита лач ких иску ста ва са
емо тив ним све том нега тив них про та го ни ста,
однос мла дог чита о ца пре ма њима потен ци јал -
но се мења, и у посто је ћем и у буду ћем иску -
ству са бај ка ма. Поет ски про грам усме рен је ка
осве шћи ва њу и при хва та њу архе тип ских кон -
стру ка та које ти лико ви у бај ци импли цит но
пред ста вља ју. 

Са наме ром да чита о це охра бри у при хва та -
њу раз ли чи то сти и напу шта њу пред ра су да,
Љуби во је Ршу мо вић тра жи милост за нега тив -
не про та го ни сте – сен ти мен тал но у песми „Био
јед ном један вук” (88), а шаљи во у песми „И
баба рога је била мала (163)”11, у који ма се,
иако у раз ли чи том тону, при ка зу је и пито ма
стра на њихо ве при ро де, уз при хва та ње оно га
што и није тако пито мо. Покре та ње интим них
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9 О хро но ло ги ји чита ња в. Мићић 2020: 11–14.
10 Радо зна ла ала у овој песми моли Мар ка Кра ље ви ћа да

је узме за љубим ца, као што и у Ршу мо ви ће вој песми „Иди -
ла” (146) сво ме ала вом љубим цу госпо ђа нај при род ни је, у
иро ниј ском тону, „баца прин це зе у зја ла”.

11 Сли чан поет ски посту пак наћи ћемо и у пое ми „Бај ка
о Смр ти” Вла ди ми ра Вуко ма но ви ћа Рас те гор ца.



испо ве сти ажда ја отво ри ло је про стор и за реч
о љуба ви пре ма себи, у песми „Јед на слат ка
ажда ја Тере за” (о ажда ји која ужи ва док „пече
прин цез кроф не” од прин це за које је прет ход -
но нало ви ла), и љуба ви пре ма дру го ме, у песми
„Два акре па” (157). Њихов незграп ни живот у
хумор ној ноти опе ван је као при хва тљив и при -
ро дан. Он у фраг мен ти ма еви ден ти ра оно што
би емо тив ни живот било ког ком плек сни јег
књи жев ног лика могао да обу хва ти. Ршу мо вић
ову лини ју декон струк ци је окон ча ва песи ми -
стич но, сли ка њем очај ног зма ја у крај њој неми -
ло сти због непод но шљи во сти и сиви ла њего вог
(роп ског) живо та у песми „Јед ног зма ја крај”
(166).

Из опи са ног низа издва ја се и боч на лини ја
ства ра лач ког тума че ња уло ге ажда ја из бај ке у
одра ста њу деце. Две песме Љуби во ја Ршу мо ви -
ћа у међу соб ном поле мич ком одно су засни ва -
ју се на кри ти ци вас пи та ња. У првој, „Шта мај -
ке из Лив на нису зна ле” (147), пре и спи ту је се
нека да шњи начин вас пи та ва ња, који се засни -
вао на застра ши ва њу деце. Мај ке нала зе алу да
им „једе” децу радо зна лу. У дру гој песми, „Ни
пет пара” (142), кри ти ку је се савре ме ни вас пит -
ни обра зац који не оста вља места за деч ји
страх: „Свет је постао без везе / Све прин че ви и
прин це зе / Ни пет пара се не даје / За нас сиро -
те ажда је”. Овде се не црпи само тра ди ци о нал -
ни мате ри јал из бај ке већ се осло нац гра ди и на
чита лач ком иску ству са Андер се но вом „Прин -
це зом на зрну гра шка” и кри ти ци дана шњих
раз ма же них гене ра ци ја.12 Један такав принц, у
завр шној песми бај ке за изво ђе ње При ча о
прин цу једин цу Бран ка Сте ва но ви ћа (2004: 59),
теле фо ном пози ва алу да је обез гла ви и тиме се
про сла ви: „Ја сам принц једи нац, мно го жедан
сла ве. / Наме ра вам зато да вам дођем гла ве!”

Опет се у сре ди шту декон струк ци је јавља иде ја
о нео п ход но сти нега тив них про та го ни ста. На -
по слет ку ће савре ме ном кри зом чита ња, услед
попу лар но сти дру штве них мре жа, до којих зма -
је ви „не доба цу ју”, неу спех ажда ји не потра ге за
мужем игро ли ко аргу мен то ва ти Пеђа Трај ко -
вић у песми „Сва ка ажда ја нађе сво га зма ја”
(2015: 14, 15). Њего ва ажда ја, нема ју ћи куд,
сама се упу шта у лите рар ну потра гу за зма јем,
јер бај ке више нико не чита.13

На кра ју изла га ња о зма је ви ма тре ба поме -
ну ти још један пра вац про бле ма ти зо ва ња обра -
сца бај ке – пози ва ње јуна ка да посту пе мудри -
је. У песми Сте ва на Беше ви ћа „Бај ка о зма ју
огње но ме” (Радо вић 1995: 222–224), змај на
кра ју ипак стра да, али не у бор би, већ искљу -
чи во због лукав ства, пошто му „Баба Нежа”
поту ри јежа да га про гу та. Овде се из бај ков ног
сижеа изо ста вља бор ба са зма јем, задр жа ва се
потре ба за над му дри ва њем, али се однос пре -
ма нега тив ном про та го ни сти не мења. Он оста -
је у бај ков ној функ ци ји, а њего вом се стра да -
њу у чита лач кој интен ци ји рав но ду шно тежи.14

С дру ге стра не, у песми Дра га на Хамо ви ћа
„Змај и јунак” (2019: 20) деком по ну је се сиже
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12 Међу тим, при су ство зма је ва, ажда ја и ала у пое зи ји за
децу није увек засно ва но на мате ри ја лу из бај ке. У песми
„Било је про ле ће и месец мај” сиже песме раз ви ја се на
буква ли за ци ји иди о ма као змај, што се паро ди ра и у песми
Дра га на Хамо ви ћа „Змај у град ском зглоб ном ауто бу су”. У
њего вој збир ци Рођен као змај само део песа ма упу ћу је на
бај ков ног зма ја, а осим тога змај се ожи вља ва и као титу ла,
одва жни пра ти лац исто риј ских лич но сти, дух наро да, па и
као алу зи ја на срп ског песни ка Јова на Јова но ви ћа Зма ја.

13 Упи сав ши се у библи о те ку, она се тамо сим бо лич но
вен ча ва за сабра на дела Чика Јове Зма ја, а за тај поду хват
доби ја чита лач ку знач ку.

14 Мање важно за нашу тему, али не и безна чај но, у овој
се песми паро ди ра и функ ци ја глав ног јуна ка, која је, не слу -
чај но, доде ље на баби. Баба ће бити јунак и у песми Гор да не
Мале тић „Нево ље са зма јем”, у којој се пре у зи ма цен трал ни 



бај ке „Чар дак ни на небу ни на земљи”, а усме -
ра ва ка спо ра зу му изме ђу зма ја и јуна ка. Бај ка
и место декон струк ци је нису слу чај но ода бра -
ни. Зма је во стра да ње у бај ци насту па са пре ки -
дом иди лич не сце не коју брат зати че у чар даку,
где види сво ју оте ту сестру како седи са зма је -
вом гла вом на кри лу. 

Иако је змај одсу тан сном, а тиме и сасвим
нео се тљив на додир, сестра га с пажњом биште.
Она моли бра та да оде. Међу тим, није јасно да
ли је узрок томе страх за бра то вљев, њен или
зма јев живот. Она зна место потен ци јал ног смр -
то но сног удар ца, што нам гово ри да змај веру је
девој ци (Mićić – Mar ko vić 2017: 85–87). 

Ујед но, „све до чи о интим ном одно су” (Шаран -
чић Чуту ра 2017: 183). Да ли се она у овим сце -
на ма дво у ми над зма је вом суд би ном? При по -
ве да че вим вари ра њем њеног име но ва ња, јер у
прва два неу спе ла бра то вље ва поку ша ја он је
нази ва ђевој ком, а у тре нут ку одлу ке да помог -
не бра ту поно во је рела ци о но име ну је сестром,
у пита ње се може дове сти оправ да ност чина
зма је вог уби ства.15 У Хамо ви ће вој песми се
каже: „А змај није више нека звер ка пре ка, /
Није иза брао да буде – пре пре ка”. Импли цит -
но се тиме овај змај про гла ша ва достој ним
саго вор ни ком у реша ва њу бај ков ног суко ба –

дого во ром.16 Дру штве ни анга жман под сти ца ња
толе ран ци је, пошто ва ња раз ли чи то сти и пре ва -
зи ла же ња пред ра су да, чему се у поме ну тим
песма ма екс пли цит но тежи, у себи неми нов но
доно си еле мен те декон струк ци је и новог вред -
но ва ња пси хо ло шког сло ја бај ке.17

А и живе ла си дуго, Пепе љу го18

На тра гу реде фи ни са ња ста ту са нега тив них
про та го ни ста нашло се разно вр сно поет ско
декон стру и са ње моти ва из нај по зна ти јих бај ки.
Међу њима, најзаступљенијa је „Црвен ка па”.
Нај пре је у песми Гри го ра Вите за под насло вом
„Јуна ци из при че” при сут но сво ђе ње на апсурд
еле ме на та које је циви ли за ци ја пре ва зи шла:
„Само, дуго је чека ла бака, / Јер је Црвен ка па
видје ла вука / Кад је ишла крај зве ри ња ка”
(2011: 350). Поет ски циљ и импулс за паро ди -
ра ње могло би бити раз от кри ва ње еле ме на та
бај ке који код прет по ста вље не публи ке неће
побу ди ти одго ва ра ју ћи дожи вљај, јер их она
нема у свом живот ном иску ству.19 Међу тим, у
овој игри могу ћег спрам немо гу ћег по стра ни
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мотив из бај ке „Зми ја мла до же ња”. Змај се, још као беба,
сме шта у поро ди цу као незграп ни љуби мац који посте пе но
почи ње да гуши уку ћа не сво јим при су ством. Уме сто спа љи -
ва ња, њего ву ће „кошу љу” – како би га се поро ди ца конач но
реши ла, зајед но са оста лим прља вим вешом баба ори ба ти у
сапу ни ци. 

15 Аргу мент за раз ма тра ње одно са зма је ва пре ма оте тим
прин це за ма нала зи мо и у бај ци „Баш-Челик”, у којој оне и
након посе те бра та оста ју за њих вен ча не. Међу тим, у жан -
ров ском кљу чу, три бра то вље ва поку ша ја могу се тума чи ти
и као жан ров ска одли ка бај ке и због тога се не дово ди ти у
пита ње.

16 Овде није суви шно напо ме ну ти да су у бај ци на коју се
текст песме осла ња ствар ни непри ја те љи јуна ка њего ва ста -
ри ја бра ћа, те да она при мар но гово ри о брат ској зави сти, а
да је уло га зма ја нару ша ва ње рав но те же које омо гу ћа ва реа -
ли за ци ју цен трал ног суко ба.

17 У кљу чу Јун го ве тео ри је, поет ске тежње за инте гри са -
њем нега тив них про та го ни ста у њен свет (који их је одба ци -
вао) могле би се тума чи ти и као мапи ра ње пута буду ће инди -
ви ду а ци је мла дог чита о ца кроз инте гри са ње пси хо ло шких
кон стру ка та и реде фи ни са ње њихо вих функ ци ја, а тиме и
нове (чита лач ке) све сти, што је пред у слов и за жеље не циви -
ли за циј ске про ме не.

18 Завр шни сти хо ви песме „О Иви ци и Мари ци и зло че -
стој ста ри ци” Поп Д. Ђур ђе ва (2014).

19 О реа ли стич ној моти ва ци ји у заче ци ма модер не пое -
зи је за децу в. у Опа чић 2015: 107–110.



је остао архе тип ски слој бај ке, мотив скре та ња
с пута и уло га вука у њој. 

У песми Јова Кне же ви ћа, „Била бих Црвен -
ка па” (2001: 84), у наиз глед наив ној ими та тив -
ној игри девој чи це – лир ске јуна ки ње песме,
поде ла уло га доно си се у духу пси хо а на ли тич -
ког при сту па бај ци. Жен ски лико ви се недво -
сми сле но пре сли ка ва ју, лик лов ца доде љу је се,
не слу чај но, тати (в. Betel hajm 1979: 199), а лик
вука и про стор опа сно сти скре та ња с пута
девој чи ца црта њем сво ди на пред ста ву. Пре ма
речи ма Мише ла Зло то ви ца (Mic hel Zlo to wicz),
„дете не ства ра пред ста ву о крх ко сти свог тела
на осно ву иску ства, него на осно ву сли ка које
слу же као заме на за оно што се није дого ди ло”
(1982: 54–55). Функ ци ја тих сли ка је „да изра зе
наси ље и уни шта ва ње” којим ће се деци ули ти
страх од могу ћих опа сно сти, што девој чи ца
чини дослов ним црта њем. Зани мљи во је при -
ме ти ти и да јуна ки ња посе ду је црве ну капу, али
не и кор пу у којој би се кола чи могли поне ти –
ими та тив на игра кон крет не објек те ини ци ра ња
и реа ли за ци је опа сно сти пре но си на план има -
ги на ци је.

Мошо Ода ло вић пред ста вља сиже „Црвен ка -
пе” као непо у зда ну новин ску тему у песми „Да
чује мо вука” (2008: 88), кри ти ку ју ћи ујед но на-
чи не савре ме ног масов ног инфор ми са ња: „Сва
пла не та пре при ча ва зло чин”. Вук се пози ва да
потвр ди или деман ту је гла си не. Симу ли ра ју ћи
днев не вести, у сен за ци о на ли стич ком сти лу, пе-
снич ки субјект нага ђа вуко ву пер спек ти ву. У
истом духу, гла си не о лов цу новин ски обли ку је
као хирур шки занат. У завр шном дисти ху се
опре де ље ње чита ла ца ове сен за ци о нал не вести,
усме ре но прет ход ном кон тра дик тор ном про па -
ган дом, упо шља ва у корист вука, а про ти ву лов -
ца: „Нађи лов ца из бај ки ног слов ца – / Водим
децу, хоће да га бију!”

Песма Ђор ђа Фише ра „Вук и дру га Црвен ка -
па” (2016: 14, 15) скло пље на је на осно ва ма
пси хо а на ли тич ког и феми ни стич ког тума че ња
бај ке. Песнич ки субјект, за раз ли ку од при по -
ве да ча бај ке, раз от кри ва карак тер вука скри вен
иза љуба зно сти и слат ко ре чи во сти (в. Betel hajm
1979: 201). Тиме гра ди оче ки ва ње за Црвен ка -
пи ну асер тив ну реак ци ју, уме сто рани јег пре -
пу шта ња. Прот ка ни хумо ром, нижу се опи си
девој чи ци них бори лач ких вешти на које при ме -
њу је на вуку, све док га не дове де до све сти:
„Поста ло му сасвим јасно / Да је схва тио / Пре -
ка сно / Да сад нема / Циле-миле, / Јер ни Цр-
вен ка пе нису / Оно што су некад биле”.20

У духу свог „деструк тив ног неи мар ства”,
Поп Д. Ђур ђев у песми „Нова тео ри ја о настан -
ку врста” (2014: 67) одла зи корак даље, дока зу -
ју ћи нај пре у њој како се доспе ва у сто мак. Има -
ју ћи у виду једи ну деци позна ту тео ри ју о томе,
Поп Ђур ђев упра во хва та ана ло ги ју са инфан -
тил ном ало ги јом, не либе ћи се да у сво је сти -
хо ве угра ди и потен ци јал но ласцив не садр жа -
је. Тај потен ци јал нај мла ђи (ком пе тент ни)
чита лац неће пре по зна ти, јер је чита ју ћи бај ку
сазнао како су бака и Црвен ка па доспе ле у вуч -
ји сто мак:

после оног у шипра гу 
сво ју вучи цу дра гу 
одву че вук 
на ултра звук. 
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20 На паро ди ра ње Црвен ка пи не наив но сти наи шли смо у
Басна ма нашег вре ме на Џеј мса Тер бе ра (Thur ber 1940: 3). Он
мења крај бај ке сли ко ви тим обја шње њем Црвен ка пи не асер -
тив но сти. „При бли жи ла се не бли же од седам мета ра од кре -
ве та када је виде ла да то није њена бака, него вук, јер чак ни
са ноћ ном капом вук не личи на вашу баку ништа више него
што лав ком па ни је Метро-Гол двин-Мајер личи на Кел ви на
Кули џа. Сто га је девој чи ца изву кла пиштољ из коша ре,
устре ли ла и уби ла вука. Нара во у че ни је: Пре ва ри ти девој чи -
це у дана шње вре ме није тако лако као што је нека да било.”



Завла да мук, 
кад доца, 
ловац Јоца, 
поче да зво ца: 
– Да ли сте ви у бра ку, 
ил’ ја то видим у сто ма ку 
Црвен ка пу и баку? 

Ни име но ва њем лов ца лека ром који изво ди
цар ски рез неће се бит но нару ши ти сиже бај ке,
има ју ћи у виду да се сли ка исе ца ња вуч јег сто -
ма ка нала зи и у извор ној бај ци. При сут на је,
види мо, паро ди ја пси хо а на ли тич ког тума че ња
бај ке, које у њој види наго ве шта је иде је о труд -
но ћи и асо ци ја ци је на цар ски рез (уп. Betel hajm
1979: 198). Сле де ћа паро диј ска сли ка насла ња
се на Дар ви но ву тео ри ју: „– Не може нау ка и
стру ка / тек тако да се бру ка, / човек је постао
од мај му на, / а не од вука”. Из ње, дакле, осло -
ба ђа ње баке и Црвен ка пе из сто ма ка пои сто ве -
ћу је се са ини ци јал ним дола ском чове ка на
свет (в. и Рад ми ло вић 2019: 89–90). У сва кој
хумо ром обо је ној песнич кој сли ци Поп Ђур ђев
при ме њу је дру га чи је обра сце вица – од језич -
ких, пре ко логич ких, до иден ти тет ских. У по -
след њој стро фи при сут на су сва три (буква ли -
за ци ја иди о ма вели ка звер ка, бака и уну ка исто -
вре ме но у ста ту су кћер ке, про гла ше ње очин -
ства): „Ипак је, у при су ству зве ри, / при знао за
сво је обе кће ри, / а биле су задо вољ не и јед на и
дру га ћер ка, / јер им је отац – вели ка звер ка.”
Међу тим, кључ за тума че ње ове песме, који је
угра ђен у њену струк ту ру, ника ко не рачу на на
то да је чита лац раз у ме (пре)озбиљ но.21

Вешти ца из бај ке „Иви ца и Мари ца” доби ја
у пое зи ји више при ли ка да се изја сни или да се
о њеном живо ту чује. Она чести та савре ме ним
роди те љи ма на пра вил ном теле сном одго ју
деце, иро нич но изо ста вља ју ћи говор о роди тељ -
ској (не)бри зи за духов ни живот (у песми Дра -

го ми ра Ђор ђе ви ћа „Испо вест вешти це Смиљ -
ке”, 2017: 215). Иако шипа ри ца, у сти хо ви ма
Поп Ђур ђе ва („О Иви ци, Мари ци и зло че стој
ста ри ци”), Мари ца про го ва ра о ста ри чи ном
бур ном живо ту и заслу же ном скон ча њу у пепе -
лу, тј. „урни”, из чега се изво ди нео че ки ва на, а
ипак логич на ети мо ло ги ја њеног име на у завр -
шном дисти ху: „а и живе ла си дуго, / Пепе љу го”.
Логич на – јер се скон ча ње у ватри и пепе лу асо -
ци ја тив но може веза ти за ода бра но име. Нео -
че ки ва на – јер се Пепе љу га коју зна мо одли ку -
је патри јар хал ним вас пи та њем, смер но шћу и
пасив но шћу, а нипо што бур ним живо том (в.
Пол 2013: 175–193). Пита мо се да ли је њено
скон ча ње у руху ста ри це, у кон тек сту еман ци -
па ци је, овде сли ка сме не гене ра ци ја жен ских
лико ва из бај ке (уп. Рад ми ло вић 2019: 85–86),
или конач ног напу шта ња патри јар хал не уло ге
жене у њој. Да ли је вешти ца коју данас „спа љу -
је мо” лик жене патри јар хал ног одго ја?22 А шта
бива с вешти ца ма из бај ки? Конач но ће „Ве -
шти це на суду” Сте ва на Мило ше ви ћа (2019: 16,
17) деман то ва ти све опту жбе на свој рачун и
под не ти кон тра ту жбу Иви ци и Мари ци, Сне жа -
ни, патуљ ци ма и бра ћи Грим.23 Чини се да су
ове три песме, осим са бај ком, и у сво је вр сном
међу соб ном одно су дози ва ња.

Пре вред но ва ње бај ке „Ружно паче” (2002:
26) Бла го је Рогач у исто и ме ној песми покре ће
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21 У песми „Три пра се та без холе сте ро ла”, истог песни ка,
вук напу шта бај ку и кре ће за Црвен ка пом, прет ход но зга ђен
због нехи ги је не пра си ћа (о селид би јуна ка из јед не бај ке у
дру гу в. и Мићић 2020: 159–172).

22 Зна ју ћи да су вешти ца ма про гла ша ва не и спа љи ва не
жене које су се упра во супрот ста вља ле патри јар хал ним уло -
га ма и биле вође и под стре ки ва чи побу на.

23 Бај ка о Сне жа ни акту е ли зо ва на је у песми „Пату љак
Туљак и седам Сне жа на Жана” Гор да не Бра јо вић, обр та њем
пер спек ти ве у којој седам Сне жа на „на дла ну чува ју” јед ног
патуљ ка. Гри гор Витез у већ поме ну тој песми „Јуна ци из
при че” патуљ ке пре тва ра у фигу ри це од чоко ла де.



отва ра њем дија ло га за пре и спи ти ва ње уло ге
мај ке пат ке. То је мај ка која је мора ла да се
одлу чи изме ђу про гон ства паче та и пот пу не
про па сти оста ле деце, ако подр жи дете чија
раз ли чи тост сме та окру же њу.24 Кла ри са Пин ко -
ла Естес (Cla ris sa Pin ko la Estés) пише: „Када је
мај ка при мо ра на да ода бе ре изме ђу дете та и
кул ту ре то зна чи да је та кул ту ра ужа сно окрут -
на и нера зум на” (2017: 208). Песма гово ри о
лабу ду који пози ва пат ку на сво ју рођен дан ску
про сла ву. Мај ка је тим пози вом збу ње на, чиме
песнич ки субјект импли цит но суге ри ше да она
овај позив не заслу жу је. Лабуд га обра зла же у
сле де ћим сти хо ви ма: „Каза ћу ти, мај ко мила, /
зашто моје очи зра че, / ти си мене испи ли ла –
/ ја сам тво је ружно паче!” У тре нут ку пот пу не
оства ре но сти, лабуд негу је захвал ност пре ма
мај ци која га је доне ла на свет. Ова песма
потвр ђу је лабу до ву лепо ту, дода ју ћи јој нову
димен зи ју – пре ва зи ла же ње ком плек са, спо соб -
ност раз у ме ва ња и опра шта ња. Нешто оштри -
је, Бран ко Сте ва но вић је сво ју реак ци ју на бај -
ку, у песми „Лабу до во писмо” (2007: 39), усме -
рио ка про бле ма ти зо ва њу наслов не син таг ме и
њеног зна че ња.25 Иден ти фи ко ва ње песнич ког
субјек та није јед но сми сле но. Дослов но, то је
лабуд – још јед на од живо ти ња из Зоо ло шке
песма ри це. У дру гом сло ју, то је савре ме ни
чита лац Андер се но ве бај ке који се пои сто ве ћу -
је са јуна ком. С пита њем да ли се син таг ма
одно си и на њега, обра ћа се Андер се но вој сени:
ако је као аутор бај ке упо знат са суд би ном
Ружног паче та, чему потен ци ра ње пола зног
ком плек са кроз целу бај ку, а посеб но у њеном
насло ву?26 Ово пита ње, рекло би се, усме ре но
је ка кри ти ци дру штве ног вас пит ног обра сца и
иска зи ва њу потре бе за пре по зна ва њем потен -
ци јалâ пре него што се они неким чудом сами
испу не. Конач но, један стих песме упу ћу је на

то да је лабуд који пише писмо можда и сам
песник, забри нут за оно што ће из њего вог пера
иза ћи: „На бај ка ма ти алал вера, / али од јед не
– дрх те ми пера”.

Уме сто закључ ка

С обзи ром на то да је тра ди ци о нал на бај ка
запи си ва њем зате че на и зато че на у јед ном тре -
нут ку, она се у чита лач кој све сти у раз ли чи тим
пери о ди ма мора ла „про пу сти ти кроз фил тер”
акту ел них иде о ло шких пита ња: од кри ти ке ари -
сто кра ти зма у пери о ду засни ва ња соци ја ли -
стич ког држав ног уре ђе ња, пре ко кри ти ке па-
три јар хал ног духа из све сти која се реде фи -
нише под стак ну та тала сом пси хо а на ли тич ког
и феми ни стич ког пре и спи ти ва ња дру штве них
обра за ца, афир ми са ња раз ли чи то сти, бор бе за
пре ва зи ла же ње сте ре о ти па, до зала га ња за ди-
ја лог и толе ран ци ју. Рела ци је бај ка – деч ја пе-
сма тешко је кла си фи ко ва ти, како због хете ро -
ге но сти кор пу са, тако и због чиње ни це да се
интер тек сту ал не везе нај че шће засни ва ју на
исто вре ме ној при ме ни више кри те ри ју ма де-
кон струк ци је: жан ров ски, темат ски, иде о ло ш-
ки, кри те ри јум реа ли стич не моти ва ци је, афир -
ми са ња пси хо ло шких кон стру ка та у бај ци, па-
ро ди ра ња науч них тео ри ја, при ме не меха ни за -
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24 Она је, силом при ли ка, мора ла да ску пи хра брост и
пусти паче у свет, и тиме му омо гу ћи да се кроз бор бу само -
о ства ри.

25 И девој чи ца коју Вла ди мир Андрић узи ма за песнич ки
субјект у сво јој песми „Ружно паче” у бун тов ном духу пред -
ти неј џе ра раз ма тра ову син таг му и аргу мен ту је зашто она
није ружно паче, иако „неки кажу” да јесте.

26 Импли цит но, овде је садр жа но пита ње да ли би лабу ду
било лак ше да пре ва зи ђе поте шко ће на сво ме путу да је за
то вре ме био при хва ћен она кав какав јесте, или да је бар знао
шта ће на кра ју поста ти.



ма хумо ра итд. Одје ци у пое зи ји за децу одра -
жа ва ју реак ци је на садр жај бај ке из све сти ва-
же ћег дру штве ног и иде о ло шког рама у коме
песма наста је, дру штве ног поле мич ког дис кур -
са, и, конач но, акту ел не све сти њених нај суп -
тил ни јих чита ла ца (после писа ца аутор ске бај -
ке) – деч јих песни ка. Тума че ћи је ства ра лач ки,
упра во они под у пи ру њен опста нак у инте ре со -
ва њи ма нај мла ђе публи ке, под ра зу ме ва ју ћи је
у прет ход ном чита лач ком иску ству, а одр жа ва -
ју je све жом у савре ме ној чита лач кој све сти –
поле ми шу ћи с њом. 

За крај ове недо вр ше не ана ли зе, која делом
гово ри и о кри зи чита ња, отво ри ће мо опти ми -
стич но пита ње потен ци јал не моти ва ци је деце
за чита ње извор них тек сто ва бај ке након што се
у про во ка тив ном, духо ви том или поле мич ком
тону њени фраг мен ти јаве у пое зи ји и покре ну
фор ми ра ње (обра зов не) потре бе за чита њем и
пре и спи ти ва њем чита лач ког иску ства. 
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Viš nja S. MIĆIĆ

ECHO ES OF FAIRY TALES 
IN MODERN SER BIAN POE TRY 

FOR CHIL DREN

Sum mary

This paper exa mi nes the poe tic ways to incor po ra te
fairy tale moti ves, topics, and cha rac ters into modern
Ser bian poe try for chil dren. This rese arch is direc ted
towards dif fe rent ways of inter chan ge bet we en the poe -
try and the refe ren tial texts taken from a cer tain fairy
tale or fairy tale gen re. By inter pre ting this dia lo gue, we
aim to find out dif fe rent ways in which the young rea -
der’s expe ri en ce can be enga ged, and pos si bi li ti es for the
start of the new fairy tale rea ding. Con si de ring the quan -
tity of mate rial, the goal of this paper is to list dif fe rent
types of inter tex tu al dia lo gu es, and to give the quan ti ta -
ti ve analysis of the dia lo gu es whe re the pro ble ma ti za tion
of the fairy tale pat terns is most pre sent.

Keywords: rea ding expe ri en ce, inter tex tu al dia lo gue,
fairy tale form, decon struc tion, nega ti ve pro ta go nists
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